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Tabla D1.  Grado de interés por la campaña electoral de las elecciones generales de 
noviembre de 2019
El pasado 10 de noviembre se celebraron elecciones generales para el Congreso y el Senado 
en nuestro país. ¿Podría decirme, por favor, con cuánto interés siguió Ud. la campaña elec-
toral?

Con mucho 
interés

Con bastante 
interés

Con poco 
interés

Con ningún 
interés N.S. N.C. Total (n)

9,5 26,1 35,3 29,0 0,1 0,1 100 (4.804)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre de 2019, estudio 3.269.
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Tabla D2.  Grado de interés por la campaña electoral de las elecciones generales de 
noviembre de 2019
El pasado 10 de noviembre se celebraron elecciones generales para el Congreso y el Senado 
en nuestro país. ¿Podría decirme, por favor, con cuánto interés siguió Ud. la campaña elec-
toral?

Con 
mucho 
interés

Con 
bastante 
interés

Con 
poco 

interés

Con 
ningún 
interés

N.S. N.C. Total (n)

Total 9,5 26,1 35,3 29,0 0,1 0,1 100 (4.804)

Sexo

Hombre 10,9 29,7 34,7 24,7 0,0 0,0 100 (2.319)

Mujer 8,3 22,7 35,8 32,9 0,1 0,1 100 (2.485)

Edad

Hasta 24 años 9,4 25,4 41,6 23,7 0,0 0,0 100 (383)

De 25 a 34 9,0 26,1 38,6 26,1 0,2 0,0 100 (603)

De 35 a 44 8,6 26,2 35,5 29,7 0,0 0,0 100 (895)

De 45 a 54 10,4 27,7 32,6 29,3 0,0 0,0 100 (947)

De 55 a 64 10,3 29,7 33,3 26,5 0,0 0,2 100 (777)

65 años o más 9,5 22,7 34,8 32,8 0,1 0,1 100 (1.199)

Estado civil

Casado/a 10,1 27,9 33,7 28,2 0,1 0,0 100 (2.620)

Soltero/a 9,4 25,4 38,2 26,9 0,1 0,0 100 (1.474)

Viudo/a 6,4 18,1 36,5 38,7 0,0 0,3 100 (374)

Separado/a 7,3 17,1 33,8 41,8 0,0 0,0 100 (102)

Divorciado/a 10,1 28,5 34,1 27,3 0,0 0,0 100 (220)

Educación

Primaria o menos 4,5 16,4 35,6 43,0 0,2 0,3 100 (955)

FP inicial y educación secundaria 8,5 21,4 34,3 35,8 0,0 0,0 100 (1.124)

FP de grado medio 8,0 25,7 35,2 31,1 0,0 0,0 100 (392)

Bachillerato superior 11,0 34,2 34,5 20,3 0,0 0,0 100 (704)

FP de grado superior 11,8 24,4 42,4 21,2 0,2 0,0 100 (509)

Universidad 13,7 35,2 33,1 18,0 0,0 0,0 100 (1.102)

Situación laboral

Ocupados/as 9,7 27,8 36,4 26,0 0,1 0,1 100 (2.301)

Parados/as 7,5 25,7 31,9 34,8 0,0 0,1 100 (641)

Jubilados/as o pensionistas 10,8 24,3 35,5 29,2 0,1 0,1 100 (1.338)

Estudiantes 13,4 31,4 36,6 18,5 0,0 0,0 100 (223)

Trabajo doméstico no remunerado 4,7 15,9 32,4 47,0 0,0 0,0 100 (264)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre de 2019, estudio 3.269.
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Tabla D3.  Grado de interés por la campaña electoral de las elecciones generales de 
noviembre de 2019
El pasado 10 de noviembre se celebraron elecciones generales para el Congreso y el Senado 
en nuestro país. ¿Podría decirme, por favor, con cuánto interés siguió Ud. la campaña elec-
toral?

Con 
mucho 
interés

Con 
bastante 
interés

Con 
poco 

interés

Con 
ningún 
interés

N.S. N.C. Total (n)

Total 9,5 26,1 35,3 29,0 0,1 0,1 100 (4.804)

Ideología

Izquierda 1-2 20,5 32,5 31,2 15,9 0,0 0,0 100 (485)

3-4 9,8 32,9 36,7 20,6 0,0 0,0 100 (1.441)

5 7,7 23,7 39,7 28,6 0,3 0,1 100 (907)

6 9,0 22,3 44,5 24,3 0,0 0,0 100 (463)

7-8 10,3 29,9 37,7 22,2 0,0 0,0 100 (573)

Derecha 9-10 15,7 34,9 29,6 19,8 0,0 0,0 100 (162)

N.S. 3,3 7,8 23,8 65,1 0,0 0,0 100 (459)

N.C. 2,4 12,9 24,4 59,6 0,0 0,8 100 (315)

Recuerdo de voto

PSOE 10,7 29,4 36,6 23,3 0,0 0,0 100 (1.259)

PP 10,0 27,2 34,5 28,3 0,0 0,0 100 (637)

Unidas Podemos 13,8 38,3 31,1 16,8 0,0 0,0 100 (349)

Ciudadanos 9,5 25,6 45,6 19,0 0,3 0,0 100 (413)

VOX 15,1 35,8 29,9 19,2 0,0 0,0 100 (199)

Otros partidos 11,8 28,7 38,3 21,0 0,2 0,0 100 (612)

No tenía edad 3,4 34,9 37,3 24,4 0,0 0,0 100 (17)

En blanco 3,0 13,5 33,1 50,5 0,0 0,0 100 (41)

No votó 4,4 8,8 24,2 62,2 0,0 0,3 100 (544)

No tenía derecho a voto 0,8 52,4 35,9 10,9 0,0 0,0 100 (16)

No recuerda 5,9 13,8 33,4 46,9 0,0 0,0 100 (111)

N.C. 6,2 23,3 37,8 32,4 0,0 0,2 100 (605)

Religión

Creyente practicante 9,0 22,0 33,7 35,4 0,0 0,0 100 (460)

Creyente no practicante 8,3 25,2 35,6 30,8 0,1 0,1 100 (2.895)

Agnóstico/a, ateo/a, no creyente 12,2 29,7 35,4 22,7 0,1 0,0 100 (1.393)

N.C. 11,9 19,2 31,5 36,4 0,0 1,0 100 (57)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 7,6 23,1 33,8 35,6 0,0 0,0 100 (1.040)

Ciudad mediana 8,3 24,2 38,5 28,8 0,1 0,1 100 (1.862)

Ciudad grande 12,1 29,6 31,8 26,4 0,0 0,1 100 (1.417)

Gran núcleo urbano 11,3 29,8 36,1 22,9 0,0 0,0 100 (485)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre de 2019, estudio 3.269.
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Tabla D4.  Preferencia por la democracia frente a otras formas de gobierno
¿Cuál de las siguientes frases refleja mejor su opinión sobre la democracia?

La democracia es 
preferible a cualquier 

otra forma de gobierno

En algunas circunstancias, 
un gobierno autoritario es 

preferible a un sistema 
democrático

Para personas como Ud., 
da igual un gobierno que 

otro
N.S. N.C. Total (n)

85,3 5,0 5,9 3,1 0,8 100 (4.804)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre de 2019, estudio 3.269.
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Tabla D5.  Preferencia por la democracia frente a otras formas de gobierno
¿Cuál de las siguientes frases refleja mejor su opinión sobre la democracia?

La democracia 
es preferible 
a cualquier 

otra forma de 
gobierno

En algunas 
circunstancias, 

un gobierno 
autoritario es 
preferible a 
un sistema 

democrático

Para personas 
como Ud., 
da igual un 

gobierno que 
otro

N.S. N.C. Total (n)

Total 85,3 5,0 5,9 3,1 0,8 100 (4.804)

Sexo

Hombre 85,3 5,6 5,8 2,5 0,9 100 (2.319)

Mujer 85,3 4,4 5,9 3,7 0,7 100 (2.485)

Edad

Hasta 24 años 82,8 8,0 6,9 1,9 0,4 100 (383)

De 25 a 34 82,6 6,7 6,0 3,6 1,2 100 (603)

De 35 a 44 85,9 4,4 6,2 2,9 0,6 100 (895)

De 45 a 54 87,1 3,8 6,3 2,0 0,9 100 (947)

De 55 a 64 88,0 5,2 4,1 2,2 0,5 100 (777)

65 años o más 83,9 4,3 6,1 4,8 0,8 100 (1.199)

Estado civil

Casado/a 87,1 4,5 5,1 2,7 0,7 100 (2.620)

Soltero/a 84,1 5,8 6,7 2,6 0,7 100 (1.474)

Viudo/a 80,4 4,4 8,7 5,5 1,0 100 (374)

Separado/a 84,5 4,9 4,1 5,1 1,4 100 (102)

Divorciado/a 81,4 5,8 6,2 5,5 1,1 100 (220)

Educación

Primaria o menos 77,0 5,7 9,3 7,0 1,1 100 (955)

FP inicial y educación secundaria 81,5 6,3 8,3 3,4 0,5 100 (1.124)

FP de grado medio 84,6 6,2 5,8 2,7 0,7 100 (392)

Bachillerato superior 89,7 4,3 4,3 0,7 0,9 100 (704)

FP de grado superior 84,6 5,5 6,1 2,8 0,9 100 (509)

Universidad 94,2 2,6 1,5 1,1 0,5 100 (1.102)

Situación laboral

Ocupados/as 87,0 5,0 5,5 1,7 0,7 100 (2.301)

Parados/as 79,1 7,2 7,5 5,3 1,0 100 (641)

Jubilados/as o pensionistas 85,0 4,7 6,3 3,2 0,9 100 (1.338)

Estudiantes 90,0 3,2 3,0 3,3 0,6 100 (223)

Trabajo doméstico no remunerado 84,3 2,7 4,6 8,4 0,0 100 (264)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre de 2019, estudio 3.269.
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Tabla D6.  Preferencia por la democracia frente a otras formas de gobierno
¿Cuál de las siguientes frases refleja mejor su opinión sobre la democracia?

La democracia 
es preferible 
a cualquier 

otra forma de 
gobierno

En algunas 
circunstancias, 

un gobierno 
autoritario es 
preferible a 
un sistema 

democrático

Para personas 
como Ud., 
da igual un 

gobierno que 
otro

N.S. N.C. Total (n)

Total 85,3 5,0 5,9 3,1 0,8 100 (4.804)

Ideología

Izquierda 1-2 90,9 2,5 3,2 1,8 1,6 100 (485)

3-4 93,4 1,9 3,1 1,2 0,3 100 (1.441)

5 85,5 5,0 6,1 3,0 0,5 100 (907)

6 84,9 6,7 7,0 1,1 0,3 100 (463)

7-8 82,4 10,1 3,5 3,1 0,8 100 (573)

Derecha 9-10 76,0 16,9 5,9 1,1 0,0 100 (162)

N.S. 66,6 5,5 17,2 9,8 0,9 100 (459)

N.C. 76,8 3,7 8,4 7,7 3,3 100 (315)

Recuerdo de voto

PSOE 89,9 3,0 3,6 3,1 0,4 100 (1.259)

PP 83,2 8,1 5,8 2,7 0,2 100 (637)

Unidas Podemos 93,6 2,2 2,4 1,4 0,4 100 (349)

Ciudadanos 88,8 4,6 5,1 0,9 0,6 100 (413)

VOX 70,7 18,5 7,3 2,4 1,0 100 (199)

Otros partidos 90,7 2,3 4,0 1,2 1,7 100 (612)

No tenía edad 93,0 0,0 7,0 0,0 0,0 100 (17)

En blanco 82,9 6,3 8,9 1,4 0,4 100 (41)

No votó 69,1 8,2 14,0 7,7 0,9 100 (544)

No tenía derecho a voto 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100 (16)

No recuerda 82,0 2,5 11,3 4,2 0,0 100 (111)

N.C. 84,9 3,5 6,3 4,0 1,3 100 (605)

Religión

Creyente practicante 81,4 7,2 6,0 4,6 0,8 100 (460)

Creyente no practicante 84,8 5,4 5,9 3,2 0,6 100 (2.895)

Agnóstico/a, ateo/a, no creyente 88,0 3,3 5,6 2,2 0,9 100 (1.393)

N.C. 78,0 2,3 10,5 6,7 2,5 100 (57)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 81,9 5,4 7,2 5,0 0,6 100 (1.040)

Ciudad mediana 85,1 4,3 7,2 2,6 0,8 100 (1.862)

Ciudad grande 86,4 5,7 4,1 2,9 1,0 100 (1.417)

Gran núcleo urbano 90,5 4,2 3,3 1,3 0,6 100 (485)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre de 2019, estudio 3.269.
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Tabla D7.  Grado de importancia del que las personas entrevistadas opinan que fue uno de 
los temas más debatidos en las elecciones generales de noviembre de 2019
Para Ud. dicho tema ¿es muy importante, bastante importante, poco importante o nada im-
portante?

El estado de las autonomías/La cuestión territorial

Muy 
importante

Bastante 
importante

Poco 
importante

Nada 
importante N.S. N.C. Total (n)

27,4 45,1 19,8 7,2 0,4 0,1 100 (1.163)

Nota: Esta pregunta procede de un filtro. Responden solo quienes han contestado alguno de los temas más debatidos. Se muestran los 
resultados del que las personas entrevistadas opinan que fue uno de los temas más debatidos.
Fuente: CIS, Barómetro de diciembre de 2019, estudio 3.269.
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Tabla D8.  Grado de importancia del que las personas entrevistadas opinan que fue uno de 
los temas más debatidos en las elecciones generales de noviembre de 2019
Para Ud. dicho tema ¿es muy importante, bastante importante, poco importante o nada im-
portante?

El estado de las autonomías/La cuestión territorial

Muy 
importante

Bastante 
importante

Poco 
importante

Nada 
importante N.S. N.C. Total (n)

Total 27,4 45,1 19,8 7,2 0,4 0,1 100 (1.163)

Sexo

Hombre 28,6 43,3 20,5 7,2 0,3 0,1 100 (683)

Mujer 25,8 47,5 18,8 7,3 0,6 0,0 100 (480)

Edad

Hasta 24 años 20,8 50,6 27,3 1,3 0,0 0,0 100 (77)

De 25 a 34 16,1 50,3 23,0 9,3 0,6 0,6 100 (161)

De 35 a 44 24,1 40,1 25,3 10,1 0,4 0,0 100 (257)

De 45 a 54 30,0 46,1 16,5 7,1 0,4 0,0 100 (267)

De 55 a 64 32,0 41,4 19,7 6,4 0,5 0,0 100 (203)

65 años o más 35,4 48,0 11,6 5,1 0,0 0,0 100 (198)

Estado civil

Casado/a 33,1 41,9 17,6 6,7 0,6 0,0 100 (652)

Soltero/a 19,1 47,8 24,2 8,4 0,3 0,3 100 (393)

Viudo/a 28,2 51,3 15,4 5,1 0,0 0,0 100 (39)

Separado/a 27,3 36,4 22,7 13,6 0,0 0,0 100 (22)

Divorciado/a 18,2 63,6 16,4 1,8 0,0 0,0 100 (55)

Educación

Primaria o menos 19,6 60,7 13,1 6,5 0,0 0,0 100 (107)

FP inicial y educación secundaria 30,0 45,4 19,3 4,8 0,5 0,0 100 (207)

FP de grado medio 20,0 56,7 13,3 6,7 3,3 0,0 100 (90)

Bachillerato superior 28,6 40,9 22,7 7,9 0,0 0,0 100 (203)

FP de grado superior 28,4 48,5 14,2 9,0 0,0 0,0 100 (134)

Universidad 28,9 39,1 23,7 7,8 0,2 0,2 100 (422)

Situación laboral

Ocupados/as 26,5 44,0 20,9 8,0 0,4 0,1 100 (679)

Parados/as 16,5 47,1 24,0 9,9 2,5 0,0 100 (121)

Jubilados/as o pensionistas 35,8 47,2 11,8 5,3 0,0 0,0 100 (246)

Estudiantes 22,2 49,2 27,0 1,6 0,0 0,0 100 (63)

Trabajo doméstico no remunerado 30,2 34,9 25,6 9,3 0,0 0,0 100 (43)

Nota: Esta pregunta procede de un filtro. Responden solo quienes han contestado alguno de los temas más debatidos. Se muestran los 
resultados del que las personas entrevistadas opinan que fue el tema más debatido.
Fuente: CIS, Barómetro de diciembre de 2019, estudio 3.269.
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Tabla D9.  Grado de importancia del que las personas entrevistadas opinan que fue uno de 
los temas más debatidos en las elecciones generales de noviembre de 2019
Para Ud. dicho tema ¿es muy importante, bastante importante, poco importante o nada im-
portante?

El estado de las autonomías/La cuestión territorial

Muy 
importante

Bastante 
importante

Poco 
importante

Nada 
importante N.S. N.C. Total (n)

Total 27,4 45,1 19,8 7,2 0,4 0,1 100 (1.163)

Ideología

Izquierda 1-2 29,1 39,4 24,2 6,7 0,6 0,0 100 (165)

3-4 22,2 45,2 24,9 7,4 0,2 0,0 100 (445)

5 30,3 47,2 14,9 7,7 0,0 0,0 100 (195)

6 34,2 44,4 16,2 5,1 0,0 0,0 100 (117)

7-8 33,1 53,8 8,5 4,6 0,0 0,0 100 (130)

Derecha 9-10 39,5 44,7 10,5 5,3 0,0 0,0 100 (38)

N.S. 21,4 32,1 21,4 17,9 3,6 3,6 100 (28)

N.C. 15,9 40,9 22,7 15,9 4,5 0,0 100 (44)

Recuerdo de voto

PSOE 18,4 55,4 19,4 6,8 0,0 0,0 100 (294)

PP 37,7 45,9 11,5 4,9 0,0 0,0 100 (122)

Unidas Podemos 9,9 37,4 37,4 14,5 0,8 0,0 100 (131)

Ciudadanos 28,6 48,7 19,3 3,4 0,0 0,0 100 (119)

VOX 53,3 36,7 6,7 3,3 0,0 0,0 100 (60)

Otros partidos 44,4 34,7 15,3 5,1 0,5 0,0 100 (216)

No tenía edad 16,7 16,7 66,7 0,0 0,0 0,0 100 (6)

En blanco 25,0 50,0 25,0 0,0 0,0 0,0 100 (4)

No votó 10,5 43,9 29,8 14,0 1,8 0,0 100 (57)

No tenía derecho a voto 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100 (1)

No recuerda 36,4 36,4 18,2 9,1 0,0 0,0 100 (22)

N.C. 20,5 50,0 18,9 8,3 1,5 0,8 100 (132)

Religión

Creyente practicante 38,2 42,1 14,1 5,5 0,0 0,0 100 (74)

Creyente no practicante 28,2 48,2 16,0 6,8 0,7 0,0 100 (597)

Agnóstico/a, ateo/a, no creyente 25,1 41,3 25,9 7,8 0,0 0,0 100 (475)

N.C. 12,5 56,3 6,3 12,5 6,3 6,3 100 (16)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 22,5 46,9 20,6 9,6 0,5 0,0 100 (209)

Ciudad mediana 26,4 46,0 19,6 7,7 0,0 0,2 100 (454)

Ciudad grande 30,3 41,9 20,8 6,0 1,0 0,0 100 (403)

Gran núcleo urbano 30,3 49,5 15,2 5,1 0,0 0,0 100 (99)

Nota: Esta pregunta procede de un filtro. Responden solo quienes han contestado alguno de los temas más debatidos. Se muestran los 
resultados del que las personas entrevistadas opinan que fue el tema más debatido.
Fuente: CIS, Barómetro de diciembre de 2019, estudio 3.269.
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Tabla D22a.  Frecuencia con la que se ha hablado de las elecciones generales de noviembre 
de 2019 en diferentes entornos
Durante la campaña electoral de las pasadas elecciones del 10 de noviembre, ¿hasta qué punto 
estas elecciones han sido tema de conversación en su ambiente o en sus relaciones persona-
les: habitualmente, de vez en cuando, rara vez, casi nunca o nunca?

Habitualmente De vez 
en cuando

Rara 
vez

Nunca o 
casi nunca

(NO LEER)* 
No procede N.C. Total (n)

En casa, con su familia 21,4 34,4 20,6 22,0 1,4 0,1 100 (4.804)

Con sus amigos/as 17,3 33,9 22,3 26,0 0,5 0,1 100 (4.804)

En su lugar de trabajo o centro de estudios   9,2 16,1 12,5 23,8 37,7 0,7 100 (4.804)

* La respuesta «No procede» no se ofrece a las personas entrevistadas. Solo la registra el/la entrevistador/a.
Fuente: CIS, Barómetro de diciembre de 2019, estudio 3.269.
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Tabla D22b.  Frecuencia con la que se ha hablado de las elecciones generales de noviembre 
de 2019 en diferentes entornos
Durante la campaña electoral de las pasadas elecciones del 10 de noviembre, ¿hasta qué 
punto estas elecciones han sido tema de conversación en su ambiente o en sus relaciones 
personales: habitualmente, de vez en cuando, rara vez, casi nunca o nunca?

Habitualmente De vez 
en cuando Rara vez Nunca o 

casi nunca N.C. Total (n)

En casa, con su familia 21,7 34,9 20,9 22,4 0,1 100 (4.734)

Con sus amigos/as 17,4 34,0 22,4 26,1 0,1 100 (4.780)

En su lugar de trabajo o centro de estudios 14,9 25,8 20,0 38,2 1,1 100 (2.991)

Nota: Para facilitar la comparación, se ha excluido del cálculo la opción «No procede» incluida en la pregunta original.
Fuente: CIS, Barómetro de diciembre de 2019, estudio 3.269.
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Tabla D23.  Frecuencia con la que se ha hablado de las elecciones generales de noviembre 
de 2019 en diferentes entornos
Durante la campaña electoral de las pasadas elecciones del 10 de noviembre, ¿hasta qué 
punto estas elecciones han sido tema de conversación en su ambiente o en sus relaciones 
personales: habitualmente, de vez en cuando, rara vez, casi nunca o nunca?

HABITUALMENTE

En casa,  
con su familia Con sus amigos/as En su lugar de trabajo 

o centro de estudios

% (n) % (n) % (n)

Total 21,7 (1.029) 17,4 (832) 14,9 (444)

Sexo

Hombre 20,3 (464) 18,4 (424) 14,8 (232)

Mujer 23,1 (565) 16,5 (408) 14,9 (213)

Edad

Hasta 24 años 24,5 (94) 21,0 (80) 15,8 (52)

De 25 a 34 21,8 (131) 20,6 (124) 16,0 (83)

De 35 a 44 22,3 (199) 16,2 (144) 14,6 (110)

De 45 a 54 22,4 (210) 19,7 (186) 15,5 (115)

De 55 a 64 25,6 (196) 19,8 (154) 17,0 (77)

65 años o más 17,2 (198) 12,2 (144) 4,0 (8)

Estado civil

Casado/a 23,3 (608) 16,9 (443) 14,5 (220)

Soltero/a 22,5 (328) 20,3 (299) 16,0 (188)

Viudo/a 10,2 (35) 8,4 (31) 5,5 (4)

Separado/a 14,4 (14) 14,0 (14) 11,8 (8)

Divorciado/a 20,3 (42) 20,9 (46) 15,8 (23)

Educación

Primaria o menos 10,2 (93) 5,9 (56) 5,5 (13)

FP inicial y educación secundaria 17,8 (198) 14,7 (165) 11,9 (82)

FP de grado medio 23,0 (90) 14,8 (58) 11,8 (32)

Bachillerato superior 24,5 (171) 20,7 (146) 16,6 (87)

FP de grado superior 22,0 (112) 16,5 (84) 15,6 (64)

Universidad 33,1 (360) 29,2 (320) 19,6 (166)

Situación laboral

Ocupados/as 24,2 (554) 20,0 (461) 16,2 (364)

Parados/as 18,1 (115) 15,3 (98) 10,7 (24)

Jubilados/as o pensionistas 19,0 (244) 14,1 (186) 5,2 (13)

Estudiantes 29,7 (66) 29,5 (66) 19,7 (40)

Trabajo doméstico no remunerado 16,2 (43) 6,9 (18) 5,4 (3)

Nota: Para facilitar la comparación, se ha excluido del cálculo la opción «No procede». Se muestra solo la opción de respuesta «Habi-
tualmente».
Fuente: CIS, Barómetro de diciembre de 2019, estudio 3.269.
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Tabla D23.  Frecuencia con la que se ha hablado de las elecciones generales de noviembre 
de 2019 en diferentes entornos (cont.)
Durante la campaña electoral de las pasadas elecciones del 10 de noviembre, ¿hasta qué 
punto estas elecciones han sido tema de conversación en su ambiente o en sus relaciones 
personales: habitualmente, de vez en cuando, rara vez, casi nunca o nunca?

NUNCA O CASI NUNCA

En casa,  
con su familia Con sus amigos/as En su lugar de trabajo 

o centro de estudios

% (n) % (n) % (n)

Total 22,4 (1.059) 26,1 (1.247) 38,2 (1.144)

Sexo

Hombre 21,4 (490) 20,5 (473) 33,6 (525)

Mujer 23,3 (569) 31,3 (774) 43,3 (619)

Edad

Hasta 24 años 20,3 (78) 21,4 (82) 34,5 (113)

De 25 a 34 17,3 (104) 19,6 (118) 36,5 (188)

De 35 a 44 19,5 (174) 21,3 (191) 36,0 (272)

De 45 a 54 20,3 (191) 21,5 (203) 36,5 (271)

De 55 a 64 21,3 (163) 26,5 (206) 38,4 (173)

65 años o más 30,3 (349) 37,9 (447) 64,1 (127)

Estado civil

Casado/a 19,7 (515) 26,1 (683) 38,4 (583)

Soltero/a 21,5 (313) 20,8 (307) 36,2 (425)

Viudo/a 40,1 (139) 45,1 (164) 58,1 (43)

Separado/a 38,6 (38) 36,2 (37) 48,7 (35)

Divorciado/a 25,3 (52) 24,2 (53) 37,6 (55)

Educación

Primaria o menos 39,8 (366) 48,6 (457) 64,2 (157)

FP inicial y educación secundaria 26,0 (289) 29,3 (329) 44,8 (309)

FP de grado medio 18,4 (72) 24,2 (95) 39,4 (106)

Bachillerato superior 15,8 (110) 19,1 (135) 33,7 (176)

FP de grado superior 17,2 (87) 19,4 (99) 34,7 (141)

Universidad 11,9 (129) 11,7 (128) 29,5 (250)

Situación laboral

Ocupados/as 17,6 (403) 18,7 (431) 34,4 (770)

Parados/as 26,7 (170) 30,3 (193) 50,5 (115)

Jubilados/as o pensionistas 27,7 (356) 33,4 (441) 63,4 (154)

Estudiantes 13,6 (30) 14,1 (31) 30,5 (63)

Trabajo doméstico no remunerado 32,8 (86) 51,1 (134) 51,6 (26)

Nota: Para facilitar la comparación, se ha excluido del cálculo la opción «No procede». Se muestra solo la opción de respuesta «Nunca 
o casi nunca».
Fuente: CIS, Barómetro de diciembre de 2019, estudio 3.269.



n  ANUARIO CIS 2019

264

Tabla D24.  Frecuencia con la que se ha hablado de las elecciones generales de noviembre 
de 2019 en diferentes entornos
Durante la campaña electoral de las pasadas elecciones del 10 de noviembre, ¿hasta qué 
punto estas elecciones han sido tema de conversación en su ambiente o en sus relaciones 
personales: habitualmente, de vez en cuando, rara vez, casi nunca o nunca?

HABITUALMENTE

En casa,  
con su familia Con sus amigos/as En su lugar de trabajo 

o centro de estudios

% (n) % (n) % (n)

Total 21,7 (1.029) 17,4 (832) 14,9 (444)

Ideología

Izquierda 1-2 38,2 (184) 34,5 (167) 25,9 (96)

3-4 25,9 (370) 20,6 (296) 16,3 (151)

5 18,9 (169) 13,3 (120) 13,5 (78)

6 19,5 (89) 15,0 (69) 14,1 (41)

7-8 21,5 (120) 18,0 (102) 11,9 (40)

Derecha 9-10 33,5 (53) 28,9 (46) 20,9 (20)

N.S. 5,2 (24) 3,2 (14) 3,8 (8)

N.C. 6,7 (20) 5,7 (18) 5,8 (11)

Recuerdo de voto

PSOE 24,0 (299) 18,9 (237) 18,3 (127)

PP 19,9 (124) 16,0 (101) 12,5 (37)

Unidas Podemos 37,5 (130) 31,1 (109) 22,0 (60)

Ciudadanos 26,4 (108) 17,7 (73) 16,7 (50)

VOX 29,0 (57) 24,7 (49) 16,5 (24)

Otros partidos 26,4 (158) 21,7 (132) 18,1 (81)

No tenía edad 10,5 (2) 30,5 (5) 18,1 (3)

En blanco 7,4 (3) 9,5 (4) 2,0 (1)

No votó 9,5 (50) 8,4 (45) 7,3 (26)

No tenía derecho a voto 45,2 (7) 36,4 (6) 32,5 (5)

No recuerda 10,5 (11) 4,9 (5) 7,9 (5)

N.C. 13,2 (79) 10,9 (66) 7,1 (25)

Religión

Creyente practicante 21,4 (96) 16,5 (75) 14,8 (27)

Creyente no practicante 18,3 (523) 13,6 (392) 12,8 (213)

Agnóstico/a, ateo/a, no creyente 28,8 (399) 25,5 (354) 18,1 (199)

N.C. 23,0 (12) 21,4 (12) 13,3 (5)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 19,5 (198) 14,0 (145) 14,3 (86)

Ciudad mediana 18,6 (341) 15,6 (289) 13,7 (166)

Ciudad grande 25,0 (350) 20,8 (294) 17,2 (147)

Gran núcleo urbano 29,0 (140) 21,7 (105) 14,2 (47)

Nota: Para facilitar la comparación, se ha excluido del cálculo la opción «No procede». Se muestra solo la opción de respuesta «Habi-
tualmente».
Fuente: CIS, Barómetro de diciembre de 2019, estudio 3.269.
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Tabla D24.  Frecuencia con la que se ha hablado de las elecciones generales de noviembre 
de 2019 en diferentes entornos (cont.)
Durante la campaña electoral de las pasadas elecciones del 10 de noviembre, ¿hasta qué 
punto estas elecciones han sido tema de conversación en su ambiente o en sus relaciones 
personales: habitualmente, de vez en cuando, rara vez, casi nunca o nunca?

NUNCA O CASI NUNCA

En casa,  
con su familia Con sus amigos/as En su lugar de trabajo 

o centro de estudios

% (n) % (n) % (n)

Total 22,4 (1.059) 26,1 (1.247) 38,2 (1.144)

Ideología

Izquierda 1-2 9,2 (44) 8,7 (42) 24,6 (91)

3-4 14,5 (206) 17,0 (245) 34,8 (323)

5 21,6 (194) 27,3 (247) 38,3 (221)

6 20,9 (96) 24,4 (113) 39,5 (114)

7-8 19,2 (107) 20,4 (116) 32,6 (110)

Derecha 9-10 16,8 (27) 17,0 (27) 37,0 (35)

N.S. 56,0 (252) 63,7 (288) 68,9 (141)

N.C. 43,7 (133) 54,2 (169) 57,4 (108)

Recuerdo de voto

PSOE 18,4 (229) 24,2 (305) 39,2 (273)

PP 21,7 (135) 27,7 (175) 35,7 (107)

Unidas Podemos 9,5 (33) 9,7 (34) 27,0 (74)

Ciudadanos 15,0 (61) 16,3 (67) 28,9 (87)

VOX 15,0 (30) 13,6 (27) 31,9 (47)

Otros partidos 15,3 (92) 16,0 (97) 31,1 (139)

No tenía edad 28,3 (5) 24,7 (4) 28,7 (5)

En blanco 28,4 (12) 29,0 (12) 61,8 (16)

No votó 45,0 (240) 49,9 (268) 56,0 (200)

No tenía derecho a voto 19,6 (3) 11,9 (2) 22,1 (3)

No recuerda 29,6 (32) 38,1 (42) 39,7 (23)

N.C. 31,3 (187) 35,7 (214) 47,9 (172)

Religión

Creyente practicante 30,3 (136) 38,2 (174) 42,3 (76)

Creyente no practicante 24,2 (689) 28,6 (825) 41,0 (686)

Agnóstico/a, ateo/a, no creyente 16,2 (224) 16,9 (236) 33,4 (367)

N.C. 20,7 (11) 23,5 (13) 39,7 (15)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 28,6 (290) 29,1 (301) 39,6 (237)

Ciudad mediana 23,4 (431) 28,2 (522) 38,9 (471)

Ciudad grande 20,3 (284) 24,3 (343) 34,7 (296)

Gran núcleo urbano 11,1 (53) 16,7 (81) 42,5 (139)

Nota: Para facilitar la comparación, se ha excluido del cálculo la opción «No procede». Se muestra solo la opción de respuesta «Nunca 
o casi nunca».
Fuente: CIS, Barómetro de diciembre de 2019, estudio 3.269.
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Tabla D25a.  Conocimiento de los resultados de sondeos electorales durante la campaña 
electoral de las elecciones generales de noviembre de 2019
¿Tuvo Ud. conocimiento de los resultados de alguna de las encuestas o sondeos preelecto-
rales que se hicieron sobre las elecciones generales del 10 de noviembre?

Sí No N.C. Total (n)

54,7 45,2 0,1 100 (4.804)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre de 2019, estudio 3.269.
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Tabla D25b.  Influencia de los sondeos electorales a la hora de decidir el voto en las 
elecciones generales de noviembre de 2019
¿Y en qué medida los tuvo en cuenta a la hora de decidir qué iba a hacer en las elecciones 
del 10 de noviembre: mucho, bastante, poco o nada?

Mucho Bastante Poco Nada N.S. N.C. Total (n)

1,4 8,5 12,0 78,0 0,1 0,0 100 (2.626)

Nota: Esta pregunta procede de un filtro. Responden solo quienes conocieron los resultados de alguna de las encuestas o sondeos pre-
electorales sobre las elecciones de noviembre de 2019.
Fuente: CIS, Barómetro de diciembre de 2019, estudio 3.269.
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Tabla D29.  Influencia de la situación en Cataluña en la decisión de voto en las elecciones 
generales de noviembre de 2019
Lo que ha ocurrido últimamente en Cataluña ¿ha tenido alguna influencia en su decisión de 
voto en las elecciones del 10 de noviembre?

Sí No N.C. Total (n)

24,2 75,3 0,5 100 (4.804)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre de 2019, estudio 3.269.
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Tabla D30.  Influencia de la situación en Cataluña en la decisión de voto en las elecciones 
generales de noviembre de 2019
Lo que ha ocurrido últimamente en Cataluña ¿ha tenido alguna influencia en su decisión de 
voto en las elecciones del 10 de noviembre?

Sí No N.C. Total (n)

Total 24,2 75,3 0,5 100 (4.804)

Sexo

Hombre 25,2 74,2 0,6 100 (2.319)

Mujer 23,2 76,3 0,5 100 (2.485)

Edad

Hasta 24 años 28,9 71,1 0,0 100 (383)

De 25 a 34 23,7 76,3 0,0 100 (603)

De 35 a 44 23,1 76,4 0,4 100 (895)

De 45 a 54 26,3 73,4 0,3 100 (947)

De 55 a 64 24,4 75,5 0,1 100 (777)

65 años o más 21,9 76,6 1,5 100 (1.199)

Estado civil

Casado/a 25,3 74,3 0,5 100 (2.620)

Soltero/a 23,2 76,6 0,3 100 (1.474)

Viudo/a 20,2 77,8 2,0 100 (374)

Separado/a 25,5 73,3 1,2 100 (102)

Divorciado/a 25,6 74,4 0,0 100 (220)

Educación

Primaria o menos 18,2 80,4 1,4 100 (955)

FP inicial y educación secundaria 20,9 78,9 0,3 100 (1.124)

FP de grado medio 25,1 74,5 0,4 100 (392)

Bachillerato superior 25,4 74,2 0,4 100 (704)

FP de grado superior 28,6 71,2 0,2 100 (509)

Universidad 29,6 70,1 0,3 100 (1.102)

Situación laboral

Ocupados/as 26,4 73,4 0,2 100 (2.301)

Parados/as 20,3 79,3 0,4 100 (641)

Jubilados/as o pensionistas 23,3 75,6 1,1 100 (1.338)

Estudiantes 29,2 70,8 0,0 100 (223)

Trabajo doméstico no remunerado 15,8 83,6 0,5 100 (264)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre de 2019, estudio 3.269.
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Tabla D31.  Influencia de la situación en Cataluña en la decisión de voto en las elecciones 
generales de noviembre de 2019
Lo que ha ocurrido últimamente en Cataluña ¿ha tenido alguna influencia en su decisión de 
voto en las elecciones del 10 de noviembre?

Sí No N.C. Total (n)

Total 24,2 75,3 0,5 100 (4.804)

Ideología

Izquierda 1-2 23,3 76,4 0,3 100 (485)

3-4 17,9 81,9 0,1 100 (1.441)

5 25,2 74,7 0,1 100 (907)

6 37,6 62,4 0,0 100 (463)

7-8 40,4 59,1 0,6 100 (573)

Derecha 9-10 41,4 58,5 0,1 100 (162)

N.S. 10,8 88,1 1,1 100 (459)

N.C. 12,7 83,4 3,9 100 (315)

Recuerdo de voto

PSOE 15,5 83,9 0,6 100 (1.259)

PP 34,1 65,6 0,2 100 (637)

Unidas Podemos 11,2 88,8 0,0 100 (349)

Ciudadanos 39,1 60,9 0,0 100 (413)

VOX 54,3 45,7 0,0 100 (199)

Otros partidos 34,4 65,6 0,0 100 (612)

No tenía edad 24,7 75,3 0,0 100 (17)

En blanco 12,4 87,6 0,0 100 (41)

No votó 13,0 86,1 0,9 100 (544)

No tenía derecho a voto 19,2 80,8 0,0 100 (16)

No recuerda 14,5 83,0 2,5 100 (111)

N.C. 21,7 77,0 1,3 100 (605)

Religión

Creyente practicante 31,0 68,3 0,7 100 (460)

Creyente no practicante 23,5 76,0 0,5 100 (2.895)

Agnóstico/a, ateo/a, no creyente 23,7 76,0 0,3 100 (1.393)

N.C. 19,6 75,0 5,4 100 (57)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 25,0 74,6 0,3 100 (1.040)

Ciudad mediana 23,5 75,7 0,7 100 (1.862)

Ciudad grande 23,7 75,8 0,5 100 (1.417)

Gran núcleo urbano 26,4 73,3 0,3 100 (485)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre de 2019, estudio 3.269.
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Tabla D36.  Razones que le llevaron a votar al partido por el que votó en las elecciones 
generales de noviembre de 2019
¿Cuál es la razón principal que le ha llevado a votar a ese partido o coalición en estas últimas 
elecciones generales del 10 de noviembre? ¿Y en segundo lugar?

Primer lugar Segundo lugar Total

Por el candidato que presentaba a la Presidencia del Gobierno 11,8 7,0 18,8
Porque siempre suele votar a este partido/coalición 22,1 10,4 32,4
Porque es el que está más capacitado para gobernar España 11,7 11,0 22,6
Porque es el que mejor representa las ideas de la gente como Ud. 32,9 20,2 53,1
Por su actuación en los últimos meses 4,7 7,0 11,7
Por su actuación en la legislatura anterior 0,9 2,5 3,4
Para evitar que ganase otro partido/coalición 8,8 9,1 17,9
Otras respuestas 5,7 6,7 10,8
N.S. 0,9 8,8 0,9
N.C. 0,5 17,3 0,5
Total 100,0 100,0 —
(n) (3.373) (3.373) (3.373)

Nota: Esta pregunta procede de un filtro. Responden solo quienes votaron por algún partido político o coalición, y no votaron en blanco, 
o voto nulo, o abstención, o no recuerdan o no contestan.
Fuente: CIS, Barómetro de diciembre de 2019, estudio 3.269.
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Tabla D41.  Momento de la decisión de voto en las elecciones generales de noviembre 
de 2019
¿Cuándo decidió Ud. votar al partido o coalición al que finalmente votó el 10 de noviembre?

Lo tenía decidido 
desde hace bastante 

tiempo (antes del 
inicio de la campaña 

electoral)

Lo decidió 
al comienzo 

de la 
campaña 
electoral

Lo decidió durante la 
última semana de la 
campaña electoral, 
unos días antes de 

las elecciones

Lo decidió 
el mismo 
día de las 
elecciones

N.C. Total (n)

Total 74,1 9,8 10,4 5,5 0,1 100 (3.373)

Sexo

Hombre 74,5 10,5 9,5 5,5 0,0 100 (1.647)

Mujer 73,7 9,2 11,3 5,4 0,3 100 (1.726)

Edad

Hasta 24 años 59,4 16,0 18,0 6,5 0,0 100 (281)

De 25 a 34 64,5 11,0 16,6 7,9 0,0 100 (410)

De 35 a 44 67,8 11,7 12,5 7,7 0,4 100 (607)

De 45 a 54 68,9 11,8 11,7 7,5 0,2 100 (667)

De 55 a 64 78,6 9,1 7,9 4,3 0,1 100 (572)

65 años o más 89,4 4,8 4,1 1,6 0,1 100 (836)

Estado civil

Casado/a 77,1 9,2 8,6 5,0 0,1 100 (1.879)

Soltero/a 66,3 11,7 15,0 6,8 0,2 100 (1.033)

Viudo/a 85,2 7,8 4,9 2,1 0,0 100 (242)

Separado/a 64,9 15,4 14,0 5,7 0,0 100 (66)

Divorciado/a 76,1 5,8 10,4 7,7 0,0 100 (148)

Educación

Primaria o menos 86,3 6,3 3,5 3,7 0,3 100 (634)

FP inicial y educación secundaria 73,9 10,3 11,0 4,7 0,2 100 (740)

FP de grado medio 75,2 9,5 9,6 5,6 0,0 100 (288)

Bachillerato superior 69,8 11,0 12,4 6,9 0,0 100 (534)

FP de grado superior 68,1 12,4 11,9 7,4 0,2 100 (356)

Universidad 70,1 10,5 13,6 5,6 0,1 100 (815)

Situación laboral

Ocupados/as 68,7 11,5 12,6 7,1 0,1 100 (1.642)

Parados/as 70,4 9,7 13,2 6,4 0,3 100 (419)

Jubilados/as o pensionistas 88,0 5,8 3,9 2,3 0,1 100 (952)

Estudiantes 54,2 18,0 22,4 5,5 0,0 100 (172)

Trabajo doméstico no remunerado 77,9 8,4 6,5 6,0 1,1 100 (173)

Nota: Esta pregunta procede de un filtro. Responden solo quienes votaron por algún partido político o coalición, y no votaron en blanco, 
o voto nulo, o abstención, o no recuerdan o no contestan.
Fuente: CIS, Barómetro de diciembre de 2019, estudio 3.269.
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Tabla D42.  Momento de la decisión de voto en las elecciones generales de noviembre 
de 2019
¿Cuándo decidió Ud. votar al partido o coalición al que finalmente votó el 10 de noviembre?

Lo tenía decidido 
desde hace bastante 

tiempo (antes del 
inicio de la campaña 

electoral)

Lo decidió 
al comienzo 

de la 
campaña 
electoral

Lo decidió durante la 
última semana de la 
campaña electoral, 
unos días antes de 

las elecciones

Lo decidió 
el mismo 
día de las 
elecciones

N.C. Total (n)

Total 74,1 9,8 10,4 5,5 0,1 100 (3.373)

Ideología

Izquierda 1-2 77,9 10,9 7,7 3,6 0,0 100 (428)

3-4 76,8 8,7 9,3 5,3 0,1 100 (1.194)

5 65,8 9,7 16,8 7,6 0,0 100 (562)

6 64,1 13,9 13,3 8,7 0,0 100 (335)

7-8 80,3 9,4 8,3 2,0 0,0 100 (476)

Derecha 9-10 83,9 6,6 7,4 2,1 0,0 100 (144)

N.S. 70,0 11,0 7,9 10,4 0,7 100 (179)

N.C. 65,5 12,6 9,9 6,7 5,4 100 (56)

Recuerdo de voto

PSOE 80,6 7,2 7,7 4,3 0,1 100 (1.134)

PP 81,5 9,3 7,3 2,0 0,0 100 (590)

Unidas Podemos 72,5 10,8 10,6 5,9 0,2 100 (322)

Ciudadanos 51,1 16,4 22,0 10,5 0,0 100 (347)

VOX 82,9 7,2 6,1 3,5 0,3 100 (193)

Otros partidos 77,4 9,0 7,9 5,6 0,0 100 (568)

No tenía edad 33,2 36,0 17,7 13,0 0,0 100 (14)

En blanco 28,4 32,8 29,4 9,4 0,0 100 (13)

No votó 47,9 15,9 23,4 10,8 2,0 100 (126)

No tenía derecho a voto 60,0 16,5 23,5 0,0 0,0 100 (11)

No recuerda 33,5 14,3 25,6 26,7 0,0 100 (46)

N.C. 42,2 0,0 42,6 15,1 0,0 100 (9)

Religión

Creyente practicante 81,7 8,6 6,7 3,0 0,0 100 (323)

Creyente no practicante 75,9 8,9 9,8 5,3 0,1 100 (1.971)

Agnóstico/a, ateo/a, no creyente 68,8 12,0 12,7 6,3 0,1 100 (1.048)

N.C. 57,0 8,9 15,4 10,7 8,1 100 (31)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 79,2 8,2 8,6 4,0 0,0 100 (715)

Ciudad mediana 70,0 11,7 11,8 6,2 0,2 100 (1.296)

Ciudad grande 72,1 9,5 11,9 6,5 0,1 100 (993)

Gran núcleo urbano 83,9 7,5 5,3 2,9 0,3 100 (369)

Nota: Esta pregunta procede de un filtro. Responden solo quienes votaron por algún partido político o coalición, y no votaron en blanco, 
o voto nulo, o abstención, o no recuerdan o no contestan.
Fuente: CIS, Barómetro de diciembre de 2019, estudio 3.269.


